



■ 扬科维奇在赛前发布会上
图 新华社

今晚迎战亚洲杯首个对手塔吉克斯坦队 国足能否赢得开门红?

2024年亚洲杯北京时间昨晚在卡塔尔多哈开幕,揭幕战中东道主卡塔尔队3比0大胜黎巴嫩队。今晚10时30分,同在A组的中国队将迎来小组赛的首个对手塔吉克斯坦队。此前热身赛战绩不佳的国足普遍不被看好,在哀兵出战的情况下,国足能否爆发出战斗力值得期待。“现在已经没有任何秘密可言,我们会尽最大努力赢下比赛。”昨天的赛前新闻发布会上,主帅扬科维奇也表达了对胜利的渴望。

阵容更齐整

这是继去年11月在两场世预赛分别以2比1战胜泰国队、0比3不敌韩国队之后,国足再次在正赛中亮相。相比世预赛时期,国足阵容更为齐整。后防大将蒋光太伤愈回归,增强了防线稳定性。扬科维奇颇为欣赏的中场球员王秋明伤愈回归,这也给中场带来了更多选择。此外,从长期伤病中恢复的张玉宁进一步找回了状态,热身赛上演帽子戏法。三条线上,国足在人员方面都有所充实。唯一的不确定因素来自队长吴曦,因为出现拉伤情况,他最近一直在单独进行康复训练。

本届卡塔尔亚洲杯,中国男足与东道主卡塔尔、塔吉克斯坦、黎巴嫩同组。从世界排名来看,塔吉克斯坦第106位、黎巴嫩第107名、卡



■ 中国队球员进行赛前训练 图 新华社

塔尔第58名、中国男足第79位。理论上国足对阵塔吉克斯坦应该有一定优势,但近年来中国足球每况愈下,本场比赛也没有必胜把握。

同组的东道主卡塔尔队实力明显占据优势,剩下的两个对手塔吉克斯坦队和黎巴嫩队实力较为接近。相比一个月前才完成换帅的黎巴嫩队,塔吉克斯坦队更为稳定。尽管他们是历史上首次参加亚洲杯,但球队名单中包括9名留洋球员和4名归化球员,整体年龄结构非常年轻。之前的世预赛中,他们1比1战平约旦队,客场6比1大胜巴基斯坦队。亚洲杯前的热身赛,

塔吉克斯坦队2比1战胜中国香港队,而国足在与中国香港队的内部热身赛中1比2告负。

本届亚洲杯出线规则是小组前两名直接出线,6个小组中成绩最好的4个小组第三也能晋级16强,这意味着国足首战非常关键,如果能赢球,出线就是大概率结果;一旦输球,那么第二场比赛就是生死战。从各方面来看,对于国足而言,塔吉克斯坦队是最为直接的出线竞争对手。在世预赛与泰国队的遭遇战中,国足客场2比1取胜,开了个好头;此番到了亚洲杯赛场,球队也需要拿下这场硬仗。

将帅表决心

在昨天的赛前发布会上,扬科维奇表示,希望能够率队赢得赛事开门红。“各支球队在大赛准备期,都会遭遇让人分心的问题。我们既然来到亚洲最高的舞台,就应该展现出更多的兴奋和感激。我们有些年轻球员第一次参加亚洲杯,这对于他们的成长很重要,既然来了就全力享受比赛,争取有好的表现,这才是对足球和所有人的尊重。”

对于裁判执法问题,扬科维奇和门将颜骏凌不约而同地回答说:“我们始终专注自己,这是最重要

的。作为教练,找最好的借口就是裁判问题,但我永远不会这么做,我们做好自己的时候,一切就会顺水推舟。”

谈到首个小组赛对手塔吉克斯坦,有记者提问扬科维奇是否了解对手,他的回答很干脆:“现在足球没什么秘密,我们可以通过各种渠道了解对手,对手也能了解我们。我们会全力以赴,击败对手。当然,即使首战失利,也并不能代表没有机会出线,我们要专注自己,打好战术。”

尽管外界有不少人怀疑,近年来不断下滑的国足能否击败最多只能算亚洲三四流水准的塔吉克斯坦队,但如果面对一个世界排名在百名以外的对手,中国队也不能取胜的话,还奢谈什么冲击世界杯?

本报记者 关尹

央视五套今天22时30分将转播卡塔尔亚洲杯小组赛中国队与塔吉克斯坦队比赛实况。

国足亚洲杯小组赛赛程 (北京时间)

- 1月13日 22时30分 对阵塔吉克斯坦
- 1月17日 19时30分 对阵黎巴嫩
- 1月22日 23时 对阵卡塔尔

铮铮铁汉焕发第二春

上海男篮老将刘铮“越老越妖”



■ 老将刘铮在昨天的比赛中砍下个人赛季最高的30分 图 新华社

106比113,上海久事男篮昨晚客场不敌南京同曦队,遗憾无缘新年五连胜。本场比赛,老将刘铮砍下赛季最高的30分,此外还有8个篮板4次抢断,可惜没能为大鲨鱼带来一场胜利。不过虽然已经33岁,但刘铮本赛季的场均得分、篮板和助攻都创下个人CBA职业生涯新高,作为一位已经打了8年CBA的老将,他的表现反而是“越老越妖”了。

来自宝岛台湾的刘铮,登陆CBA的第一站是浙江广厦队,当时他的主教练就是前上海男篮主帅李春江。在广厦队打出名堂之后,2020年夏天上海男篮将其签下,这已经是他为大鲨鱼打球的第4个赛季。刚来上海队的第一个赛季,由于伤病影响以及和球队磨合等问题,刘铮的场均得分只有8.4分,是CBA生涯最低,他也表示那是自己最糟糕的CBA赛季。

好在刘铮来上海的第二个赛季,上海男篮聘请李春江作为主教练,这一决定将大鲨鱼和刘铮都重新带向了正轨。在此前与李春江共事的4年时间里,刘铮从初登CBA青涩小生,成长为一名作风硬朗的硬汉。而再次与爱将刘铮合作,李春江充分激发出他身上的所有潜能。

去年夏天刘铮与球队续约一年。本赛季虽然大鲨鱼主帅由李春江换成了刘鹏,但是刘铮在球队的作用进一步提升,他本赛季场均出场34分钟,得到12.8分5.1个篮板

3.7次助攻,这些都是他CBA生涯新高。

在许多CBA外援眼中,刘铮都是最难缠的对手。虽然他身高不高,体重不大,身体还有些单薄,但是他犀利的脚步和精准判断,再加上一双长臂,这让他的防守非常厉害。而对于许多防守出色的球员来说,控制犯规也是一个很重要的课题,尽管刘铮在防守时会频繁地尝试切球,但他将防守尺度把控得十分完美,场均1.7次的犯规数排在联盟两百名开外,很少陷入犯规麻烦。

刘铮对胜利的渴望是狂热的,他曾经在一场比赛中眼角开裂,但在前往医院缝针后随即返回场馆比赛,球风十分硬朗。上海男篮的每场比赛,球迷都能看见这个梳着侧背头的男人,一次次倒在地上争抢皮球,或者像牛皮糖一样缠住对手。赛季开始前,新升入一队的两名大鲨鱼小将刘梓鹏和万孟霖,都不约而同地把刘铮作为偶像。刘梓鹏说:“我最喜欢的就是铮哥,他在场上的拼劲包括防守上的经验都是我们要学习的地方。”而万孟霖也表示,希望自己能做一个像刘铮那样的球员,“他在场上的防守、判断和灵性,都让我很欣赏。”

这个赛季,大鲨鱼18名本土球员中有13名是00后,作为老大哥的刘铮也在传帮带方面以身作则,这位奔“刘”不息的“铮”铮铁汉,确实是大鲨鱼的宝贵财富。

本报记者 李元春



金博洋领衔出战

中国队公布四大洲花滑
锦标赛参赛阵容

■ 金博洋五次夺得全国冠军
本报记者 李铭坤 摄

本报讯 (记者 王志灵) 1月30日至2月4日,2024国际滑联四大洲花样滑冰锦标赛将在浦发银行东方体育中心举行。昨天,中国队参赛阵容揭晓,名将金博洋领衔出战,彭程/王磊组合等多位曾参加过北京冬奥会的顶尖高手在列,可谓星光熠熠。

作为中国男单最好成绩纪录的保持者,多枚国际滑联大奖赛奖牌获得者以及世界上首位在国际滑联赛事完成勾手四周接后外点冰三周的运动员,金博洋曾两次参加冬奥会,赢得过5次全国冠军,拿下2枚世锦赛铜牌,他还在2018年冬奥会上获得第4名的好成绩。拥有极高人气的金博洋将在2月1日下午的男单短节目中出场。

女单方面,中国队派出了当家花旦陈虹伊和朱易,她们将在2月1日上午的女单短节目上亮相。陈虹伊手握多枚全国奖牌,曾参加过众多国际滑联高级别赛事。另一位选手朱易,不仅长相甜美可爱,也有着从全国锦标赛、世界青少年锦标赛、中国杯、四大洲锦标赛再

到北京冬奥会的丰富参赛经历。

在中国队的传统优势项目双人滑项目中,中国队派出了彭程/王磊、张思阳/杨泳超、王瑀晨/朱磊3对组合出战。彭程/王磊作为2023/2024赛季全锦赛冠军、2023年中国杯铜牌得主,此前亮相四大洲赛事新闻发布会,并送上美好祝福。冰舞项目中国队派出了刚刚参加过国际滑联成年组大奖赛系列赛的陈溪梓/邢珈宁组合、新近亮相国际赛场的石尚/吴楠组合以及李宣潼/王新康组合。

观众可以通过久事体育App在线购票,在上海欣赏顶级的花滑赛事。